1. Elektrosztatika

. Egymastol 30 m tavolsadgban rogzitjiik az 5 1 C és 25 1 C nagysagu toltéseket. Hova helyezziik a
12 u C nagysagu toltést, hogy egyensulyban legyen? [9,27 m]

. Egymastol 130 cm tavolsagban rogzitjiik az 5 x#C és 10 u C nagysagu toltéseket. Hol lesz a
térerdsség nulla? [0,54 m]

. Egyenl6 oldali haromszog csucsaiba 1 x C nagysagu toltéseket helyeziink. Mekkora legyen a
haromszdg oldala, hogy mindegyik toltésre hatd erd 5-10~ N legyen? [1,77 m]

. Egyenl6 oldali haromszog cstcsaiban azonos eldjelii és nagysagu Q toltés van rogziteteleniil.
Mekkora és milyen eldjelti toltés van a haromszog kozéppontjaban, ha mind a négy toltés

egyensulyban van? [-Q/ NE) ]

. A 10® C és az 1,5-10® C ponttdltés 25 cm-re van egyméstol. Hol lesz a kdrnyezetiikben a
térerdsség zeérus? [az elso toltéstol 11,2 cm-re]

. Egy 5-10® C nagysag ponttdltés vizszintes irdnybanl5 cm tavolsdgban van egy ismeretlen
nagysagu toltéstél. Mekkora az ismeretlen toltés, ha az ismert alatt 8 cm tavolsagban 1év6 3-10™ C
nagysagu toltésre haté erd irany vizszintes? [4,77-107 C]

. Két egyenlé nagysaga, pontszerl, pozitiv toltést rogzitiink az A €s B pontban, egymastél 0,5 m
tavolsagra. A kozottik fellépd elektrosztatikus erdhatds nagysdga 0,036 N. Mekkora és milyen
iranyu az elektromos térerdsség a toltések altal meghatarozott egyenes mentén a B ponttdl 1,5 m
tavolsagban? [6250 N/C]

. Adott egy 2-10™ C pozitiv, pontszerti toltés. Milyen el8jelii és mekkora toltést kell elhelyezni téle 1
m tavolsdgban, hogy a két toltést Osszekotd egyenes mentén, a megadott toltéstdl 25 cm
tavolsagban a térerésség zérus legyen? [-5-107 C]

2. Kondenzatorok

. Egy kondenzator lemezei kozott a tdvolsag 8 cm. A lemezek kozott 1évé homogén elektromos mezd
térer6sségének értéke 2-10% NC™'. A lemezeket 6 cm-re kozelitjitk egymashoz. Mennyivel véltozott
meg a lemezek kozotti fesziiltség? Hogyan és miért valtozik a kondenzator lemezei kozott a mezd
energiaja? [400 V]

. Mekkora kapacitast kondenzatorban lehet felhasznalni 2-107 C toltést, ha a fegyverzetekre 1 kV
fesziiltséget kapcsolunk? [0,2 u F]

. Egy 2 dm? feliilet(i sikkondenzator lemezeinek tavolsaga 0,2 mm. Hany V fesziiltségre van feltoltve,
ha 10° erévonal halad at a lemezek kozott? [10% V]
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Sikkondenzatort feltoltiink 100 V fesziiltségre, utana a lemezeket eltavolitjuk eredeti tdvolsaguk 10-
szeresére. Mekkora fesziiltség mérheté most a kondenzatoron? [1000 V]

Egy kondenzator lemezeinek tavolsdga 1 cm. A rakapcsolt fesziiltség 10° V. A kozottik 1évé

1égiires térben levé olajcseppre a tér 1,6-10"° N erével hat. Mekkora az olajcsepp toltése? [1,6-107
C]

Mekkora kapacitasu kondenzator tud 100 V fesziiltségre toltve 1 J energiat tarolni? [2-10™ F]

Mekkora t6ltésii a kondenzator, ha lemezei kozott olaj van, a térerdsség 500 V/ecm? A szemben 1€vo
feliiletek nagysaga 800 mm”. (&, =2,5)[8,8-10™"° C]

Kondenzator lemezeinek a tavolsaga 3 mm. A lemezek kozé helyezett 10° C nagysagl toltésre
4,9-10* N nagysagu erd hat. Mekkora a rakapcsolt fesziiltség? [1470 V]

Mennyi id6 alatt tudunk feltdlteni 1000 V-ra egy 7 nF-os kondenzatort, ha a kozepes toltdaram 2
HA ?[3,5 5]

Egy 8 cm széles alufolia szalagbol készitsiink kondenzatort! A fegyverzetek kozé olajjal atitatott
papirt tesziink (&, = 4). Milyen hosszu folia kell, hogy 20 4F legyen a kapacitas? [283 m]

Egyik kondenzatort 80 V-ra toltjiilk, a masikat, amelynek kapacitasa 20 uF, 40 V fesziiltségre

toltjiik. Ezutan a két kondenzatort parhuzamosan katjiik. Ekkor 60 V fesziiltséget mérhetiink rajtuk.
Mekkora az els6 kondenzator kapacitasa? [20 uF |

Hény db 300 V fesziiltségli és 0,5 uFkapacitisi kondenzator felhasznaldsaval, és milyen
elrendezéssel tudunk 1étrehozni 1800 V fesziiltségli és 1,5 uF kapacitasu rendszert? [108]

Mekkora energia tarolhatdo egy 1 uF-os és egy 1,2 uF-os kondenzétor soros és parhuzamos

kapcsolasa esetén? Az els¢ kondenzatorra 400 V, a masodikra 250 V fesziiltség kapcsolhato
maximum! [82,5 mJ, 68,8 mJ]

Hatarozzuk meg az é&bran lathaté elrendezésben az egyes kondenzatorok o
fesziiltségét és toltését! C; =2 uF, C, = 0,5 uF, C3=2,5 uF, U =500 V.
[600 4C, 100 1C, 500 #C, 300V, 200V, 200 V]




15. Mekkora az eredd kapacitasa a kovetkez6 elrendezésnek? C, =
120 wF, C, =200 wF, C; =100 uF, C4 =50 uF, Cs=300

UF, Co=140 4F.[140,2 uF] ':-'4“ | |

16. Szamitsuk ki, hogy a kovetkezé kapcsolasban mekkora fesziiltségre
t6ltédik fel C4 kondenzator! U = 100 V, C;=C, = C3 = C4 =1 4F. L 1

[20 V] —_1 l()
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3. Fesziiltség

1. Elektromos mezd A pontjaban 8 V, B pontjaban 12 V a potencial a f6ldhoz viszonyitva. Mennyi
munkat végez a mez6, ha a egy 2-10™ C pozitiv toltést a B pontbol az A pontba mozgat?
[8:107 J]

2. Homogén elektromos mezdben egy 4 C nagysagu toltést egyenletesen mozgatjuk 20 cm-es iton az
er6vonalakkal parhuzamosan, 100 N nagysagu, allando kiils6 erdvel. Mekkora a mozgas kezdd és
végpontja kozott a fesziiltség? [50 V]

3. Az 5-10° N/C térer6sségli homogén elektromos mez8 a térer8sség vonalakkal parhuzamosan
elmozditja a 10% C nagysagu toltést. Mekkora utat tesz meg a toltés, ha az elektromos mez6 munkéja
1577 [3 cm]

4. Mennyi munkét végez az elektromos mez8, mikdzben a 3-10™ C toltés a 8 V potencialt helyrdl a 4 V
potenciald helyre keriil? [1,2:107 J]

Egy diodéban az anddra érkez6 elektron sebessége 2,5-10° ms™. Mekkora a fesziiltség a katod és anod
kozott? [17,77 V]

5. Mekkora sebességre gyorsul fel az elektroncsében az elektron 300 V anodfesziiltség hatasara?

Mekkora anodfesziiltség esetén gyorsulhat a fénysebesség harmad részére?[1,027-107 m/s,
28437,5 V]



4. Eredo ellenallas szamolasa
Szamitsuk ki a kovetkezo abrakon adott elrendezések erdo ellenallasat a megadott pontparra!
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b Ri=13 Q, R,=21Q, R;3=15Q, Ry=72 Q,
“ Rs=31 Q,Rs=24Q.[41,64 Q]

b)

Ri=25Q,R,=2Q,R;=3Q,R;=6Q,
Rs=4Q.[350Q]
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R1=2,5 Q,R2=2 Q,R3=3 Q,R4=6 Q,R5=4

Q.[4021 Q ]
R

d)
R=60Q.[2 Q] gl“ -~ _l_‘ﬂl_rg

=

e)
g—L{ R }—T| Re w Hw |—T-c:r R=4Q.[16 Q]

R =40 Q,R,=60 Q,R;=16 Q,
R;=60 Q,Rs=6 Q,R¢=30 Q.[15 Q]




. Mekkora az abran lathaté elrendezés esetén Rj3 értéke, ha 1=9 A,

5. Egyszerii aramkor

. Mekkora az Ry ellenallas értéke az abran lathatd haldozatban? I = 2,25 A, @
U=20V,R;=10 Q, R, =4 Q,R3=16 Q.[6 Q ]

L=3A,Ri=6 Q,R,=4 Q?7[3Q]

. Egy fesziiltségforrasra ismeretlen R ellenallast kapcsolunk. Az
ellenallas sarkain egy 1000 Q belsé ellenallast fesziiltségmérdvel
Uy = 12,8 V-ot mériink. A korbe kapcsolt aramméro I, = 0,4 A dramot
mutat. Mekkora az ismeretlen ellenallas értéke? [ 33,05 Q ]

. Mekkora ellendllast kell az izzolampa elé kapcsolni, ha a haldzati
fesziiltség 110 V, az izzélampa pedig 40 V fesziiltségen 5 A dramot vehet
fel? [ 14 Q ]

. Az abran lathaté aramkorben a kapcsold zarasakor az dramerdsség
0,5 A-r6l, 0,6 A-re novekedik. Mekkora az R; ellenallas, ha
Ri=R,=30 Q?[60 Q ]

. Hatarozzuk meg az abran lathaté kapcsolasban az Rj ellendllason folyo
aramot! U=220 V,R; =15 Q, R, =25 Q,R3=30 Q.[3,5A]]

. Az abran lathat6 elrendezésben mekkora értéket mutat a fesziiltség-
¢s arammérd miiszer a kapcsolod A, B és C allasa esetén? U= 1,8 V,
R=55Q,R,=05Q,Ry=00,Ry=0.[0A, 1,8 V,3,6A,0V,0,3
A, 1,65V ]




. Hatarozzuk meg az abran lathato haldzatban az R4 ellenallasra eso

6. Fesziiltségosztas, aramosztas

fesziiltséget! U=50V,R; =2 Q, R, =3 Q,R;=5Q,Ry=1 Q.
[25/6 V ]

. Hatarozzuk meg az abran lathat6 halozatban az Ry ellenallason
foly6 aramot! =2 A,R;1=2 Q, R, =3 Q,R3=5 Q,Rs=1 Q.
[4/7 A]

i,
. Széamitsuk ki az dbran lathatd halozat Uag fesziiltségét! U=10V, "
Ri=3Q,R=30Q,R3=20Q,Ru=4Q,Rs=5Q.[613V] B z
A
k.
. 220V fesziiltséget sorosan kotott 50 Q -os és 70 € -os ellenallassal | !
osztunk. Mekkorak az osztott fesziiltségek? [ 550/6 V, 770/6 V ] C)‘,L Ith
Il
n
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Szamoljuk ki az R4 ellenallasra jut6 fesziiltséget! U=10V,

R1=2 Q,R2=3 Q,R3=l Q,R4=5 Q,R5=2 Q,
Re=4Q.[1,12V]

. Az abran lathat6 kapcsolas esetén hatarozzuk meg az Rs

ellenallason foly6 aram erdsségét! =8 A,R; =2 Q,
R, =3Q,R3=4 Q,Ry=1Q,Rs=6 Q,R¢=5 Q.

[4/15 A]

. Mekkora az R; ellenallason 1év0 fesziiltség? U=4 V,R; =2 Q,
R,=R;=R4=4 Q.[2V]

. Az abran lathat6 kapcsolasban mekkora az izzokra esd fesziiltség?
U=4V,Ri=12 Q,R=R;=R3=R4=0,5Q.[345V,3,18V] oo K.




9. Ha 10 A aramot atvezetiink parhuzamosan kotott 5 Q-os és 3 Q-os ellenallasokon, akkor
mekkora aram folyik rajtuk kiilon-kiilon? [ 30/8 A, 50/8 A ]

10. Mekkora aram folyik az R; ellendllason? U=10 V,R; =10 Q,
R;=40 Q,R,=R4=20 Q.[ 0,154 A ]

11. Mekkorara kell valasztani az abra szerinti elrendezésben a
generator fesziiltségét, hogy az A-B kimeneten 10 V legyen
a fesziiltség?
R1=R2=R3=R4=R5= 10kQ,R6=5kQ
[170 V]

7. Kirchoff egyenletek

1. Az 4bran lathat6 kapcsolasban mekkora az Rj ellenallason foly6 dram
erossége? Uy =U;=1,5V,Rp,1 =Ry, =0,5 Q,R1=2 Q, R, =1 Q,
R;=3 Q,R;=2 Q.[0,075 A]

2. Szamoljuk ki a hidkapcsolasban az Rs ellenallason folyé aramot! U=10V,
Rp=0,5 Q,Ri=5Q,Ro=6 Q,R3=3Q,R4=2Q,Rs=1Q.[0,25A]

3. Az abran lathat6 halozatban hatarozzuk meg az agaramok értékeit!
U =10V,U,=20V,R1=5Q,R,=20 Q,R3=8 Q,R4=10 Q.
[0,207 A, 0,655 A, 0, 862 A ]




10.

Az abran lathatd kapcsolasban a féaramkorben szabalyozhaté ellenallas van
elhelyezve. Az U fesziiltségli segédaramforras ellenkapcsolasban van a
féaramkori fesziiltséggeneratorral. Amikor a valtoztathato ellenéallas 40 Q -ra
van beallitva, akkora a segédaramkorben nem folyik aram. Allapitsuk meg a
foaramkorben folyd aram erdsségét €s a szabalyozhatd ellenallas értékét!
U =10V,Us=4V,R,=6 Q.[0,1 A, 100 Q]

Pérhuzamosan kapcsolt generatorok fesziiltsége U; =120 V és U, =122 V.
Mekkora aramot szolgaltatnak az egyes generatorok, ha belso ellenallasuk
Rp1 =Rp2 =0,05 Q ésI=100 A?[30A,70 A ]

U,=122V, Ry, = 0,15 Q, Ry, =0,175 Q. Mekkora a kiegyenlitd aram
iiresjaratban? Hany amper dramot szolgaltat a telep, ha a terheld ellenallas
20 Q?10,615mA, 0,893 mA, 0,291 mA ] ()lL:

Két parhuzamosan kapcsolt akkumulédtor telep adatai: U; =12 V ¢és F‘ H
kL
D

Négy darab egyenként 1,5 V forrasfesziiltségli €s 2 Q belsd ellenallasu galvanelemet sorba,
majd parhuzamosan kapcsolunk. Mekkora aram folyik a 2 € -os fogyaszton? [ 0,6 A, 0,6 A ]

Szamitsa ki az abran lathatd halozat dgaramait €s a kapocsfesziiltséget
Kirchhoff egyenletekkel! U; =228V ¢és U,=225V, Ry, =0,1Q, [*
Rypy=0,1 Q,R=50 Q.[17,26 A, 12,73 A, 4,52 A, 226,13 V ]

()lL; '. 15
Szamitsa ki az abran lathato héalozat dgaramait a Kirchhoff egyenletekkel! C) L.
U =7VéUy=10V,Ry =5 Q,Rpn=1Q,R=4 Q.[5/29 A, 62/29 A, i i
57/29 A '] 1{|

B

Hatarozzuk meg az 4abran lathatd elrendezés 4garamait Kirchhoff
egyenletekkel! U; =10 V, U, =20 V, U3;=17 V, R; =50 Q, R, =100 Q,
R3 =200 ©2.[0,077 A, 0,061 A, 0,016 A ]




